

“大碗茶馆”里理清乡亲“糊涂账”

——石家庄栾城北陈村“五步调解法”就地化解矛盾纠纷

□ 余保成 徐永波

“喝着大碗茶，说说乡亲理，理清糊涂账，邻里又和谐”，这是石家庄市栾城区窦妪镇北陈村践行新时代“枫桥经验”本土化的真写照。村里依托特色民居建筑“老街坊”开设“大碗茶馆”，在茶文化里孕育出“五步调解法”，在茶文化中融入新时代乡村振兴的和谐元素，实现了“微事不出街坊，小事不出村，大事不出镇”，矛盾纠纷就地化解的良好局面。

何为“大碗茶馆”

在坚持和发展新时代“枫桥经验”中，栾城区委政法委、区司法局创新工作思路，积极为村里出谋划策，将北陈村的“老街坊”——上世纪六十年代的老宅子，经过修缮整重，打造成青砖白墙黛瓦、古朴厚重，集人民调解、综合服务中心、文化娱乐等功能为一体的“大碗茶馆”。在村党支部书记许建军的带领下，以抓好党建服务群众为目标，创新乡村基层社会治理新模式，“大碗茶馆”就是有效载体。

村党支部邀请村里德高望重的老人成立了“和事佬”服务队，入驻“大碗茶馆”。他们从乡亲们生产、生活中的急难愁盼中寻

找解决问题的着力点和突破口，让中华民族优秀传统茶文化，在贯彻落实新时代“枫桥经验”中创造性转化、创新性发展。“刘、郝、许、张、任、何、邢、常”八个姓氏同步入驻，运用“五步调解法”开展工作，得到了村民的认可、信任。凡是村里发生邻里纠纷，都在这里通过协商依法依情依理调解，推动村民养成“有难处到大碗茶馆说”“有烦心事找村里讲”“有心结、有堵点大家议”的自觉。

区委常委、政法委书记冯进京表示：“大碗茶馆，表达着对乡亲们的尊重，承载着乡村振兴、邻里和谐的共同追求，彰显着实现和美乡村、共建和谐精神家园的期盼，对于维护基层社会和谐稳定发挥着积极作用。”

“五步调解法”里有妙计

“大碗茶馆”以茶为媒，凝练成“五步调解法”：以茶稳情绪、以茶述事由、以茶讲道理、以茶找突破、以茶求和解。由“大碗茶馆”馆长来“泡茶”充当调解员，请当事人“喝茶”消减怒气，找准症结，商讨解决办法。一碗茶的功夫，调出了乡亲们的纯朴情愫，一番情与法的暖心话语，调出了乡亲们的从容气度和情感深度，最终

把矛盾纠纷化解在萌芽。

2023年隆冬的一天，邢家两兄弟因土地问题，双方各执一词，闹到了“大碗茶馆”。德高望重的“馆长”张建英接待了他们，一边让座、一边为其各倒一碗茶，茶水由滚烫到入口，闹纠纷的双方情绪也平静了许多，唤起两兄弟心灵的共鸣共情，让沟通更顺畅。

“第一碗茶稳情绪”。邢家两位“大辈”来到“大碗茶馆”，在“大辈”面前，两家讲述纠纷源头和事实。一碗茶，让各自通过纯朴的言语交流，成为促进双方情理对话的桥梁。

“第二碗茶述事由”。“大辈”给兄弟俩讲老爷爷辈儿的故事，拉近情感距离。经过一番劝解，双方的态度有所好转。

循序渐进的话语，促进了双方当事人心灵和情感的沟通，让双方原本激动的情绪慢慢舒缓。

“第三碗茶讲道理”。这时候邢家“大辈”提出按比例让出便道，土地数量多的一家让出10厘米、少的一家让出5厘米，形成15厘米的便道。

情、理、法的交流交融，通过润物细无声的引导，让双方自感愧疚，都表示要相互谦让。同时，增进了双方情感交融和认同，最终形成共识。

“第四碗茶找突破”。双方同意

按比例让出便道，同时都认为“乡里乡亲和为贵”，两家又各让了10厘米，形成了一条宽35厘米的行走便道。“第五碗茶达和解”。看似寻常的一碗茶，彰显着村民们追求和谐的价值观，寄寓着对和美乡村的热爱，最终让两兄弟找到共情共鸣的“触点”，握手言和。看着两块地中间35厘米的便道，脸上写满笑意的张建英说：“古有桐城‘六尺巷’，今有栾城‘一尺路’”。这就是现代版的“六尺巷”。

“大碗茶馆”的实践启示

党建引领是核心，热忱服务是前提，化解矛盾是根本，村民自治是方向，和美乡村是目标——这就是“大碗茶馆”在乡村基层社会治理中起到积极作用的缘由。

在北陈村“大碗茶馆”里，看似一碗滚烫的茶水，既回应了群众关切的堵点、难点，又拉近乡亲们的心理距离，解开了村民心中的“疙瘩”。但，更多蕴含着的是一种基层治理者的智慧，是一种推动乡村振兴的和谐文化，达到了树文明新风、建设和美乡村的目的。这，让村民们感受到中华五千年灿烂的优秀传统茶文化赋予新时代“枫桥经验”的无穷魅力和崭新内涵。

点亮法治之光 共享文化盛宴 衡水冀州区举办法治灯会

河北法制报讯（刘芳）

为进一步普及法律知识，弘扬法治精神，丰富群众节日文化生活，近日，衡水市冀州区精心策划举办法治灯会大型法治宣传活动。此次活动巧妙地将传统灯会与现代法治理念相结合，旨在通过寓教于乐的方式，让广大群众在欣赏璀璨花灯的同时，深刻理解和感悟法治的重要性。

此次法治灯会上，形式多样的灯笼创意独特、寓意深远，各式各样展示我国宪法及各类法律法规核心内容的宣传灯组，吸引了广大群众驻足观赏。其中，“法安天下、德润人心”等主题灯组生动诠释了法治在社会生活中

的重要作用和价值。

活动现场还设置了法律咨询服务台，现场解答群众关于婚姻家庭、劳动权益、消费者保护等相关法律问题，有效提升了公众的法治意识和维权能力。此外，冀州区司法局还特别组织了猜法治灯谜环节，通过互动参与的方式，使群众在轻松愉快的氛围中加深对法律的理解和记忆。

此次法治灯会的成功举办，不仅营造了浓厚的节日气氛，还通过传统文化载体传递了现代法治理念，有力推动形成全社会尊法学法守法用法的良好风尚，成为该区法治文化建设的一道亮丽风景线。

遵化法院：“冬日暖心”执行“再升温”

河北法制报讯（王慧娴）

为让胜诉当事人过一个暖心年、安心年，近日，遵化市人民法院以“涉民生”“小标的”案件为突破口，持续开展“冬日暖心”集中执行行动。

1月25日清晨5时，寒风凛冽，夜色未消，遵化法院院内警灯闪烁，执行干警精神饱满，整装待发。随着行动指令的发出，干警们立即按照“案件分片包干、责任到人”的预定工作方案，奔赴各自执行区域。执行过程中，干警们秉承善意文明执行的

理念，坚持情理法相容、刚与柔并济，与被执行人释法明理、耐心沟通，劝解被执行人当场履行或分批履行。对拒执、逃避行为依法果断采取拘留等强制措施，切实保障胜诉当事人权益兑现给付。

截至当日下午，此次集中执行行动共拘传10人，拘留3人，执行完毕案件2件，达成和解5件，执行到位金额6万余元。接下来，该院将进一步聚焦涉及民生福祉的“小案”，保持执行力度不减、干劲不松，努力让司法温暖触及每一位当事人。

怀来检察院干警开展寒假法治宣讲

河北法制报讯（张萍）

近日，怀来县人民检察院组织干警走进葡萄和育才社区，开展以“学法知法用法护航苗壮成长”为主题的未成年人自护教育及寒假法治宣传讲座。社区假期托管班的50余名小学生、社区志愿者和部分家长参加了此次活动。

总结和提问环节，学生们认真学习知识点，积极参与互动问答，在轻松有趣的氛围中学习法律规定和自护知识。随后，检察干警送给在场学生五条“法宝”，并发放儿童自护手册和检察机关职责等宣传资料。

今天的讲座让我知道了如何做好自我防护，比如在遭遇校园欺凌时，我知道今后该怎么做，并且要敢于对校园欺凌说“不”。讲座结束后，一名学生对检察干警说道，并希望检察机关能多开展此类活动，从而提高学生的法治意识。



近日，固安县法学会联合县公安局、司法局深入南关村文化大庙会、宫村镇门村社区开展青年普法志愿者法治基层行进庙会、进村街系列活动。在活动现场，青年普法志愿者通过悬挂条幅、发放法律知识宣传单等方式，为群众耐心讲解民法典中有关合同、婚姻、继承等方面的法律知识，并结合民法典及日常生活实际，对群众提出的家庭纠纷、房产产权纠纷、邻里纠纷等各类法律问题，通过真实案例，以案释法、以法论事，进行了深入浅出的讲解。图为普法志愿者向群众发放宣传单，讲解法律知识。

南柳 焦子恒 摄

侦办各类案件62起 追赃挽损2000余万元

元氏警方打击经济违法犯罪交出亮眼成绩单

河北法制报讯（王浩）2023年以来，元县公安局经侦大队严厉打击各类经济违法犯罪，大力整顿和规范市场经济秩序，护航经济高质量发展，交出一份亮眼的成绩单。

为全力维护群众切身利益，严厉打击违法犯罪，该局经侦大队持续开展“蓝盾”“云剑”行动等，将打击锋芒紧紧

对准群众反映强烈的涉营商环境、房地产、非法集资类案件及重点领域。2023年，共侦办各类经济类案件62起，抓获犯罪嫌疑人70人，追赃挽损2000余万元。

该局经侦大队针对涉众经济犯罪、传销、养老诈骗、非法集资等方面，开展了重点防范宣传。特别是以“5·15”全国公安机关打击和防范经济

犯罪宣传日、“6·15”防范非法集资集中宣传日等宣传节点为契机，联合金融机构多次开展打击防范经济犯罪、防范非法集资等宣传活动，发放宣传册、宣传单等材料共计2000余份，现场接受群众咨询100余次，并精心制作宣传短片，进一步提升全民防范意识，拉近了警民关系，取得了良好的社会效果。



进入春运以来，高速交警北戴河大队以“平安春运，交警同行”为主题，在辖区内积极开展各项宣传活动。近日，民警走进秦皇岛市北戴河区牛头崖集市，面对面开展宣传。在活动现场，民警通过设立咨询台、悬挂横幅、发放宣传资料等方式，为广大群众普及《道路交通安全三十诀》，并结合典型案例以案说法，使群众深刻认识到遵守交通规则的必要性。 李金淘 摄

磁县公安局组织警娃参加研学之旅

河北法制报讯（王雪）今年以来，磁县公安局持续推进暖警爱警工作，勤谋暖警之策、做实爱警之事，推出一系列暖警爱警新举措，以工作激励、人文关怀为导向，切实传递组织温暖、回应民期盼，不断提升队伍凝聚力、向心力。近日，该局首期“磁州小警娃冬令营——北朝研学之旅”正式开启，56名民辅警子女参加此次“北朝研学之旅”。

三天的时间里，小警娃们从3300多年前的殷墟遗址里，了解汉字的演变，触摸甲骨文的斑驳墨迹，感受中华古老文化的精髓和魅力；漫步于北朝的历史长河里，感受1500多年前文化交融、民族融合的北朝岁月；到地道战遗址感受抗战时期的艰苦卓绝，体会革命先辈的英勇顽强、浴血奋战；到现实生活的采摘园，体验采摘的快乐。从远古到现代，小警娃们在历史的长河里遨游、感知，感受了先辈们的智慧和伟大，扩充了知识面，从中汲取了奋发进取、天天向上的精神力量。

此次警娃冬令营活动让广大民辅警们切实感受到了“公安大家庭”的温暖，增强了对警营的归属感和获得感，受到了广大民辅警和警娃们的一致好评。

寒风中的温暖“警”色

(上接第1版)但民生小案、矛盾纠纷调解等工作就已经让我们过得“非常充实”，每天忙忙碌碌，很少有休息的时间。”宋佳音谈起辖区的情况“信手拈来”，看得出这里的社情民意都装在他的脑子里。

就在宋佳音介绍情况的过程中，他的手机突然响了起来。有群众报案称，牧场附近的两户居民因为放牧发生争执，两家本来关系就紧张，这次快要动手了。事情有些棘手！宋佳音立即带领民警前往报案地点，记者也跟着赶往现场。经过20分钟的颠簸，民警到达争吵现场，迅速将两家人隔开来，并找到村党支部书记等人，反复给两家人做工作，动之以情、晓之以理。经过将近两个小时的劝说，两

户人家从不理解到不好意思再到互相体谅，最终相互道歉言和。

“派出所的工作多数都是‘鸡毛蒜皮’的小事，但对于警察来说，老百姓再小的事，都是天大的事。化被动调解为主动上门，换位思考，站在当事人的角度，不能因为事儿小就不管了。”宋佳音说。

采访过程中，宋佳音的手机再次响起，这次是红松洼景区办公室打来的电话，一户牧民长期在林管重要片区放牧，小树苗被牛吃掉好几株，与之沟通多次后，其依然我行我素。宋佳音立即带队出警，在经历两个多小时的调解后，牧民终于开口保证不在此处放牧了。“警务站的民警就是我们

(上接第1版)

针对春节假期出行量屡创新高，公安部针对性加强调度指导，各地公安交管部门日均出动警力18.1万人次、警车6.2万辆次，加强城市周边、主干高速公路等重点道路疏导管控，严管重点车辆，严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾等交通违法，做好恶劣天气交通应急管理工作。铁路、民航公安机关狠抓各项运输安全和安保维稳措施落实，确保铁路和民航旅客平安出行。移民管理等部门科学组织勤务，严格口岸查控和边境管控，确保全国口岸通关高效顺畅、边境地区安全稳定。

(上接第1版)

倪岳峰强调，要坚持把优化营商环境作为“一把手”工程，主要负责同志亲自抓，进一步找差距、补短板，紧盯本地区企业反映强烈的问题，从小切口入手，突破营商环境瓶颈制约。要转变工作作风，狠抓末端落实，坚决纠治形式主义、官僚主义，结合实际动态完善营商环境考核指标体系，把服务质量、服务水平、群众的工作做扎实做到位，切实营造有利于企业敢闯敢干的良好氛围。

会议以广电网络视频会议形式召开，省直各单位、各市、雄安新区、各县(市、区)设分会场。省委常委、省人大常委会、省政府、省政协领导班子成员，省法院院长、省检察院检察长；省委各部委、省直各单位各人民团体、驻石省属重点骨干大学、中直驻冀单位主要负责同志等在主会场参加会议。